



# 死于反间计的大人物

董 易

京剧《群英会》里有一出蒋干盗书，周瑜苦心孤诣设下反间之计，伪造曹操手下干将蔡瑁、张允反曹投吴的降书，并故意让蒋干盗走。蒋干自作聪明，钻进人家的套里，曹操不辨真伪，将蔡瑁、张允两位可用之才匆匆斩

讫。这些事，原不过是小说家言，历史上的曹操并没做过如此愚蠢的事。但类似的情节，却曾在历史上复制粘贴过多次，那落入人家圈套却毫无察觉甚至将错就错、自毁长城的大人物更是不胜枚举。

秦朝灭亡后，刘邦、项羽互争雄长。公元前204年，刘邦一度被楚军困在荥阳，眼见要成为项羽的俘虏，这时陈平建议用计离间项羽、范增。当项王派使者来到汉营时，刘邦叫人准备了丰盛的筵席，是所谓牛、羊、豕三牲全备、规格最高的太牢，但当这些佳肴刚刚端上要给使者享用时，刘邦按着陈平的吩咐，再看一眼使者带来的书信，假装惊愕，对使者说：“我本以为您是亚父的使者，想不到竟是项王的使者。”当即命人撤换佳肴，改用粗粝之食来招待项羽的使者。使者憋气窝火，回来后就将此事报告了项羽，项羽果然因此怀疑范增可能与汉王有私，开始削夺范增的权柄。

亚父范增忠而被谤，信而见疑，勃然大怒，于是对项羽讲：“天下事大定矣，君王自为之。愿赐骸骨归卒伍。”项羽立即批准范



“蒋干盗书”特种邮票

告老还乡。范增愤然启程，还没走到彭城，便因背上的毒疮发作而死。范增一死，项羽手下再无一个高瞻远瞩的智谋之士，没过多久，曾经宰割天下，莫敢谁何的西楚霸王即兵败垓下，自刎乌江，成全了大汉四百年的基业。

在虚构的《群英会》中，曹操是不幸的中招者，但在真实的历史中，曹操却是挑拨离间、分化敌军的高手。公元211年，曹操在潼关、渭南一带与马超、韩遂联军苦战，双方互有胜负，战事陷入胶着，马超、韩遂见无法战胜曹军，就提出可与曹操划地为界，罢兵息争。曹操的谋士贾诩（147-223）认为可一面虚与委蛇，一面设法离间马超、韩遂。曹操心领神会，先与韩遂约见，彼此共同回顾从前的旧事，再亲笔写信给韩遂，却故意在一些关键之处涂抹点窜。韩遂看到这封改得乱七八糟的信，正在纳闷，马超听说，也赶来要求看看信是什么内容，当他看到信中颇多涂抹，已有些疑惑，细读信上许多暧昧含混字句，更觉惊异，当场问韩遂为何要涂抹点窜去一些字句。韩遂说我接到的信就是这个样子，可能是曹操误把草稿送来了。马超觉得韩遂一定打了埋伏，二人因这封信开始相互嫌忌。曹军乘机火上浇油，故意对捉到的马超、韩遂手下的将士分别给予不同对待，终于使这二人反目成仇，势不两立。鹬蚌相争，自然渔翁得利，曹操遂不费吹灰



之力将为患多年的关西割据势力彻底荡平。

类似的桥段在现代史上也不鲜见。

1930年，鄂豫皖苏区发展得如火如荼，这其中担任红一军军长的许继慎功不可没，但自从张国焘来到鄂豫皖后，许继慎便开始动辄得咎，二人就红军应该向哪个方向发展各执己见，张国焘自以为是中央代表，对敢于挑战其权威的许继慎颇为不满，找借口把许继慎从军长降为了师长。面对如此不公，许继慎依然忠心赤胆、不改初衷，但他在黄埔时期的一些国民党同学却以为这是争取他倒戈的良机。

与许继慎一同毕业于黄埔一期的曾扩情，当时正是蒋介石的红人，1931年秋，他向蒋介石建议，可派两名甘当死士的黄埔同学给许继慎送一封策反信，这封信一如曹操给韩遂的信，故意写得模棱含混，暗藏玄机，信中道：“继慎学兄无恙：前由钟俊同志奉书吾兄，幸荷察纳，钦佩无极。比得钟同志返命，即为详呈校座，奉批照办……”下面还有什么“匍匐归来之子，父母唯有垂泣加怜”，校长一定既往不咎，仍加重用之类的肉麻表述，最后落款是“学弟曾扩情”。

许继慎见到这封信，十分气愤，当即将

送信人扣留，连同信件一并交上级处理，看到这封信后深知其中厉害的曾中生、徐向前都以为这封信不必扩散，免得授人以柄。但在张国焘看来，凭这封信里的内容以及送信人的口供，完全可以坐实许继慎同时与蒋介石、第三党、AB团、改组派都有勾结，不顾徐向前等人的异议，悍然将许继慎杀害。

1942年陈毅在延安曾告诉徐向前，他代表新四军与国民党方面谈判时，国军将领冷欣曾亲口对他说：“我们略施小计，你们就杀了许继慎。”新中国成立以后，曾扩情也交代了他策划这一借刀杀人之计的详细经过。1989年11月，中央军委确定33人为中国人民解放军军事家（1994年又增补黄公略、方志敏、刘志丹等3人），在11位新中国成立以前牺牲的军事家里，许继慎仅排在叶挺将军之后。

像这样连小孩子都瞒不过的把戏，竟然一而再再而三重现于真实的历史，可见阳光下没有多少新鲜的事，历史常常有着惊人的相似，而人类的某些愚蠢并不因时代进步而销声匿迹。

（责任编辑：叶筱）

（邮箱：wind.0116@163.com）

## “历史未解之谜”征稿启事

中华文化有着极其悠久的历史和传承，呈现出很强的多样性，几千年来孕育了无数辉煌灿烂的文明，其中许多仍然处于未知且备受关注的状态。

为挖掘中华文化中具有代表意义的亮点、特点，从不同的角度来弘扬中华文化，本刊已于2014年开设“历史未解之谜”栏目，刊发备受人们关注的或者还存在争议未解的文化现象和历史事件，特向广大读者征集关于“中华历史文化未解之谜”的

稿件。具体要求如下：

1. 内容具有较强的独特性、代表性和可读性。
2. 语言平实，流畅，通俗易懂。
3. 字数要求1200—3000为宜。

来稿请寄：湖南省长沙市营盘东路62号  
湖南省政协文史博览杂志社编辑部（信封上  
请注明“征稿”）

邮政编码：410005

E-mail：2004wsbl@163.com